

# 烈士紀念日向人民英雄敬獻花籃儀式9月30日上午舉行 習近平等黨和國家領導人將出席

香港文匯報訊 據新華社報道，9月30日是國家設立的烈士紀念日，當天上午，習近平等黨和國家領導人將同各界代表一起，在天安門廣場向人民英雄敬獻花籃。屆時，中央廣播電視總台將進行現場直播。

## 台灣省籍黨代表將出席中共二十大

# 國台辦：黨和政府信任台胞在陸參政議政

香港文匯報訊（記者 朱燁 北京報道）日前，台陸委會委託島內學者針對大陸「新時代黨解決台灣問題的總體方略」這染大陸威脅。國台辦發言人朱鳳蓮28日指出，民進黨當局歪曲事實、混淆視聽，抹黑污蔑大陸對台方針政策，掩蓋不了其謀「獨」挑釁分裂國家的邪惡用心。「解決台灣問題、實現祖國完全統一，是中國共產黨矢志不渝的歷史任務。」台灣省籍同胞在大陸參加中國共產黨和各民主黨派、團體，積極參政議政，為建設中國特色社會主義、推進國家統一事業貢獻力量，體現了黨和政府對廣大台灣同胞的關心關愛和信任尊重。

台陸委會委託島內學者針對大陸「新時代黨解決台灣問題的總體方略」作報告，稱「中共未來對台將着重武力威嚇與融合發展，嚇阻國際社會介入，加大『反獨』『法律戰』『輿論戰』與『心理戰』，推動『一中反獨』『促融』及『促統』三條戰線」。

### 粉碎「台獨」分裂和外來干涉圖謀

朱鳳蓮表示，解決台灣問題、實現祖國完全統一，是中國共產黨矢志不渝的歷史任務。中國共產黨為此進行了長期不懈奮鬥，與時俱進制定實施對台方針政策，有力推動兩岸關係和平發展、融合發展，推進祖國統一進程。

朱鳳蓮指出，2016年以來，民進黨當局加緊進行「台獨」分裂活動，一些外部勢力極力搞「以台制華」，企圖阻擋中國實現完全統一和中華民族邁向偉大復興。為了捍衛國家主權和領土完整，我們採取堅決有力措施，反對和遏制「台獨」分裂行徑與外部勢力干涉，完全是正義之舉、正當之舉。

朱鳳蓮表示，民進黨當局歪曲事實、混淆視聽，抹黑污蔑大陸對台方針政策，掩蓋不了其謀「獨」挑釁分裂國家的邪惡用心。「我們將深入貫徹落實新時代黨解決台灣問題的總體方略和黨中央對台工作決策部署，堅決粉碎『台獨』分裂和外來干涉圖謀，扎實推動兩岸關係和平發展、融合發展，堅定推進祖國統一進程，團結廣大台灣同胞共創祖國統一、民族復興的光榮偉業。」

### 台灣省籍黨代表充分發揮代表作用

近日中共二十大2,000多位代表名單公布，其中也有台灣省籍黨代表的名字。對此，朱鳳蓮指出，

台灣省籍同胞在大陸參加中國共產黨和各民主黨派、團體，積極參政議政，為建設中國特色社會主義、推進國家統一事業貢獻力量，體現了黨和政府對廣大台灣同胞的關心關愛和信任尊重。

朱鳳蓮表示，黨的第二十次全國代表大會2,296位代表選舉產生，包括台灣省籍代表，他們將代表全黨9,600多萬名黨員、490多萬個基層黨組織出席二十大，忠實履行代表職責，充分發揮代表作用。

日前，由中共中央台辦組織編寫的《中國共產黨與祖國統一》正式發行。朱鳳蓮指出，該書充分展示百年來中國共產黨為解決台灣問題、實現祖國統一而不懈奮鬥的光輝歷程、重大成就和寶貴經驗，展現中國共產黨在各個時期為追求祖國統一發揮的核心引領作用，彰顯中國共產黨全心全意為兩岸同胞謀福祉的真摯情懷，昭示祖國必須統一也必然統一的歷史規律和光明前景。

### 民進黨當局勾連外力謀「獨」必敗

針對美國前國務卿蓬佩奧與訪台中國台灣地區、聲稱「台灣為獨立國家」，朱鳳蓮亦回應指出，蓬佩奧是什麼樣的人，大家都清楚；民進黨當局一再鼓動他亂台招搖撞騙，花了台灣百姓多少血汗錢？應該對台灣百姓有個交代。此外，針對民進黨當局日前聲稱，「很遺憾沒有收到第41屆國際民航大會的邀請」，朱鳳蓮則表示，國際民航組織是聯合國的專門機構，只有主權國家才有資格參加。台灣作為中國的一部分，無權參加。朱鳳蓮強調，民進黨當局勾連外部勢力編織各種理由要求參與國際民航組織大會等活動，真實目的是謀「獨」搞分裂，必遭堅決挫敗。



◆朱鳳蓮表示，解決台灣問題、實現祖國完全統一，是中國共產黨矢志不渝的歷史任務。圖為由全國台聯主辦的第十九屆台胞青年千人夏令營內蒙古（東線）分營9月4日在呼倫貝爾落下帷幕。28位台胞青年到訪額爾古納、新巴爾虎左旗等地，踏上邊疆名山，走近非遺技藝，觀賞馬術表演，深入體驗當地特色文化。資料圖片

## 19.8萬在陸台胞累計接種47萬劑疫苗

香港文匯報訊（記者 朱燁 北京報道）國台辦發言人朱鳳蓮28日表示，截至8月31日，已有19.8萬名在大陸台胞接種疫苗，累計接種47萬劑次。她稱，事實證明，越是在困難時刻、危難之際，兩岸一家親的深厚情誼越能夠給兩岸同胞帶來希望和慰藉，帶來攜手克難的勇氣和力量。

朱鳳蓮指出，兩岸同胞是血濃於水的骨肉兄弟，是命運共同體。在重大自然災害和突發事故面前，兩岸同胞都患難與共，守望相助，互施援手。

### 台灣女孩福建尋祖感覺奇妙

日前，台灣女孩賴穎在福建漳州平和縣尋找祖籍地的故事引起兩岸同胞關注。對此，朱鳳蓮稱，斷了三百多年的線，瞬間連接起來，這個感覺的確是非常奇妙。

百多年的線，瞬間連接起來，這個感覺的確是非常奇妙。

朱鳳蓮表示，慎終追遠、敬宗睦族是中華民族的優良傳統。從1987年底兩岸同胞長期隔絕狀態被打破以來，台灣同胞就以各種方式回大陸尋根探親，近年來更是有更多台灣青年願意回大陸祖籍地尋根問祖。

朱鳳蓮表示，近年在互聯網科技的幫助下，台胞回鄉尋親變得更方便、更快捷。比如頭條尋人「兩岸尋親」項目聯合兩岸媒體、公益機構幫助台灣同胞實現尋親尋根願望，在過去四年半見證了377個兩岸家庭的重聚時刻。其中年紀最大的老兵100歲，與家鄉親人失聯長達85年；最快的一個案例是消息僅發布15分鐘，就幫助兩岸家庭尋親成功。

## 外交部：已要求美對惡意網攻作解釋

香港文匯報訊 據新華社報道，外交部發言人汪文斌28日表示，近期中方已通過不同渠道要求美方對惡意網絡攻擊作出解釋並立即停止不法行為，但到目前為止，美方一直保持沉默。

### 美竊取西工大關鍵敏感數據

當日例行記者會上，有記者問：27日，中國國家計算機病毒應急處理中心發布西北工業大學遭美國國家安全局網絡攻擊事件調查報告（之二），詳細披露了美國國家安全局「特定入侵行動辦公室」，以日本、德國、韓國等為跳板，在荷蘭、丹麥等國設置相關網絡武器託管，控制中國相關關鍵基礎設施，向西北工業大學內部網絡深度滲透，竊取大量

賬號口令、身份驗證、系統日誌、訪問權限、文檔資料、網絡配置等關鍵敏感數據和敏感人員信息。美還秘密控制不少於80個國家的電信運營企業，對全球電信用戶實施無差別的通訊監聽。中方對此有何評論？

「這是本月內中國相關機構針對美國國家安全局對西北工業大學進行惡意網絡攻擊第三次發布調查報告，向外界公布了更多美方安全機構對中方實施大規模網絡攻擊的證據。」汪文斌說。

汪文斌表示，近期中方已通過不同渠道要求美方對惡意網絡攻擊作出解釋並立即停止不法行為，但到目前為止，美方一直保持沉默。「美方在編造散播所謂『中國黑客』的謊言時高調積極，對中國相關機構公

布的實錘鐵證卻視而不見、避而不談，人們不禁要問，這背後到底隱藏着什麼見不得人的秘密？」

### 美國網絡「黑手」越伸越長

汪文斌表示，長期以來，作為公認的「黑客帝國」「竊密大戶」，美國憑藉在互聯網領域的絕對優勢在全球範圍實施無差別網絡控制和竊密，藉以謀求政治、軍事、外交和商業利益。美國的網絡「黑手」越伸越長，這已經成為國際社會日益強烈的共同關切。

「越來越多的事實一再證明，美國是全球網絡安全的最大威脅。我們呼籲各國團結起來，共同抵制侵犯網絡主權、破壞國際規則的霸權行徑，共同營造和平、安全、開放、合作的網絡空間。」汪文斌說。

## 日報章證「九一八事變」東北軍頑強抵抗

香港文匯報訊（記者 于珈琳 瀋陽報道）「我軍重傷者多數，支那殘兵頑強抵抗」、「新國上等兵戰死」、「野田中尉負傷」……一份詳細記錄「九一八事變」日軍攻打瀋陽北大營戰況的日本國內出版發行報章《國民新聞》28日下午在瀋陽九一八歷史博物館首次對外披露。在這份報紙頭版顯要位置刊發的上述消息，不僅完整報道了9月18日夜及第二日的戰況，更記載了中國東北軍在事變發生後的頑強反抗。

### 報章記載反映戰況激烈

在這份出版於1931年9月20日的報章頭版條位置，標題中使用了「電光火石」的字樣，也反映了「九一八事變」當晚的戰事激烈。這份文獻的捐贈者、瀋陽市政協文史顧問詹洪閣在接受香港文匯報記者採訪時介紹，這份報章記載的是9月18日及19日的日軍戰況，其中頭版條條的內文中提到「支那人死傷數百名」。

他提出，在目前所見的史料中，該份報章首次明確記錄了我東北軍的頑強抵抗，也為史料研究提供了新方向。「頭版上還刊登了日軍獨立守備隊第二大隊第四中隊上等兵新國六郎戰死以及一個叫野田的中尉負傷的消息，這也從側面反映了中國愛國官兵曾激烈抵抗。」據悉，上述《國民新聞》曾是日本最具影響力的報章之一，曾在日本國內積極報道戰事戰況。「它作為日本軍國主義發動侵略戰爭不可辯駁的罪證，具有特殊的意義。」

### 文獻是日軍侵佔東北的歷史見證

此次捐贈也是詹洪閣自1994年以來第29次向該館捐贈藏品。在捐贈上述報章的同時，他還捐贈了1931年9月20日的《東京日日新聞》以及1932年2月14日的《報知新聞》，這兩份文獻也記錄了日本關東軍9月18日夜攻北大營、侵佔瀋陽城的詳細經

過，是日本侵略者陰謀發動「九一八事變」的歷史見證，均為首次披露。此外，詹洪閣還將江蘇紅色收藏家張林的一件藏品——偽滿時期發行的債券代為捐贈給「九一八」歷史博物館，這兩張債券分別為偽滿洲國和日本南滿洲鐵道株式會社發行，是日本對東北地區進行經濟掠奪的重要實證。



◆捐贈者詹洪閣展示此次捐贈的藏品，出版於1931年9月20日的《國民新聞》。香港文匯報記者于珈琳攝

香港文匯報訊（記者 王珏 北京報道）中國已成為全球最主要的「人才回流」和「人才環流」的接納國之一，「海歸潮」態勢迅猛。最新研究顯示，近年來中國留學人員回流率呈連年上升趨勢，2016-2019年近八成出國留學人員學成歸國，年均增幅達11.7%，而2020年以來，活躍求職的歸國海外留學生又較2019年同期增加近六成，發展前景喜人且薪資優厚的IT企業最受「海歸派」擇業青睞。

### 2019年歸國留學生58.03萬

全球化智庫（Center for China and Globalization，簡稱CCG）、社科文獻出版社等機構28日在京發布《中國留學發展報告（2022）》。報告援引留學人員回國服務工作部際聯席會議的數據顯示，中國留學回國人員總數至2019年底已達到423.2萬人，其中2019年佔58.03萬人，再創歷史新高。海外留學人員回流呈明顯加速趨勢。報告說，2016-2019年，中國出國留學人員學成回國佔比近八成（79.9%），留學回國人員年均增幅達11.7%。而2020年以來，活躍求職的歸國海外留學生較2019年同期增加了58.19%。

課題組研究人員認為，「海歸潮」的形成，是國內「拉力」和海外「推力」共同作用的結果。一方面，近年來，國內經濟發展態勢良好、社會穩定，高科技人才缺口加大，國家又出台一系列吸引高層次人才歸國的政策，與此同時，百年疫情疊加複雜國際形勢影響，也助推海外學子堅定回國發展的意願。

### IT企業受海歸擇業青睞

歸國學子正成為當前中國勞動力市場中重要的智力和知識資本。CCG報告顯示，信息傳輸/軟件和信息技術服務業、金融業、教育業是留學人員畢業三年後主要服務的行業。其中就業於信息傳輸/軟件和信息技術服務業的比例最高。

海外人才回流趨增  
青睞IT金融教育行業